

Уважаемые читатели!



Предлагаем к прочтению заключительный в 2025 году номер «Российского девиантологического журнала».

Открывает номер рубрика «**Антропология девиантного поведения**» статьей «*Проституция на террито-риях, оккупированных нацистами в годы Великой Отечественной войны: колла-бorationизм или вынужденная мера выживания?*», целью которой стала реконструкция обстоятельств, выступающих детерминантами выбо-ра индивидуальных жизненных стратегий в условиях Великой Отечественной войны с акцентированием внимания на факторах, определяющих поведение женщин на оккупированной территории в сфере предоставления ими сексуальных услуг комбатан-там в создаваемых оккупантами домах терпимости. Результа-том явились освещение организационных и социально-медицинских аспектов функционирова-ния бордель-хаусов, личностных аспектов предоставления сексуальных услуг, психо-логических аспектов устройства послевоенной жизни лиц, подвергшихся сексуаль-ному насилию в годы Великой Отечественной войны.



Рубрика «**Педагогические исследования и профилактика девиантного поведе-ния**» включает две статьи, посвященные изучению проблем девиантного поведения подростков, учащейся молодежи и молодых людей призывающего возраста. Так, авторы статьи «*Проблемы профилактики деятельности информационных деструктивных интернет-клубов*» провели исследование деятельности информационных деструк-тивных интернет-клубов в контексте провоцирования факторов риска суициаль-ного поведения у подростков и молодых людей призывающего возраста; уделили особое внимание анализу механизмов воздействия таких клубов на уязвимую психику моло-дых людей, находящихся в критическом периоде формирования личности, и их адап-тации к социальным условиям, включая период призыва на военную службу. Кроме того, рассмотрены основные характеристики деятельности деструктивных интер-нет-клубов, их целевая аудитория, а также психологические и социальные факторы, способствующие вовлечению в них.

Целью следующей статьи «*Превенция школьного остракизма в системе психолого-педагогического сопровождения учащейся молодежи*» стал анализ распространения различных форм остракизма (харассмент, моббинг, буллинг) как девиантологиче-ских конструкторов в образовательной и повседневной среде современной учащей-ся молодежи, роли системы психолого-педагогического сопровождения учащихся средствами практической психологии и восстановительной медиации. Приступая к исследованию, автор исходил из гипотезы, что специально разработанная про-грамма «Школа примирения: равный – равному» способствует профилактике остра-кизма в форме харассмента, моббинга и буллинга психолого-педагогическими сред-ствами и позволит снизить уровень агрессии, укрепить социальные связи внутри

подростковых сообществ, развивая у несовершеннолетних такие личностные качества, как эмпатия, толерантность и навыки эффективной коммуникации и мирного разрешения конфликтов.

Рубрика «**Психологические исследования девиантного поведения**» открывается статьей «*Программа развития компонентов информационно-психологической устойчивости сотрудников полиции: результаты апробации*», в которой автор делает оценку эффективности модульной программы развития личностных и поведенческих компонентов информационно-психологической устойчивости курсантов ведомственных вузов, а также проводит сравнительный анализ между группами обучающихся, который выявил статистически значимые различия по таким параметрам, как: ответственность, самоконтроль, осознанная регуляция деятельности, ориентация на самостоятельность и автономность. Полученные результаты свидетельствуют об эффективности разработанной программы, одновременно указывая на устойчивые базовые психологические характеристики, требующие более продолжительного и комплексного воздействия.

Актуальность статьи «*Изучение факторов мотивации и демотивации у кандидатов на службу в органы внутренних дел*» определяется необходимостью совершенствования работы с личным составом органов внутренних дел, обусловленной проблемой недостатка научных знаний о мотивации и демотивации к служебной деятельности. Практическая значимость изучения мотивационной сферы личности граждан, поступающих на службу в органы внутренних дел, связана с ведением эффективной кадровой политики в части адаптации молодых сотрудников, профилактики девиантного поведения, происшествий среди личного состава. В результате исследования у кандидатов на службу в органы внутренних дел выявлены как наиболее выраженные мотивы, так и наименее важные. Понимание дуализма мотивов (эгоцентрических и альтруистических) в зависимости от направленности сотрудника позволит совершенствовать работу по профилактике нарушений служебной дисциплины и законности. Автор предлагает рекомендации по использованию выявленных особенностей при принятии решения о категории профессиональной психологической пригодности кандидатов и при дальнейшем психологическом сопровождении их в рамках морально-психологического обеспечения оперативно-служебной деятельности.

Завершает рубрику статья «*Сравнительный анализ эмоционального выгорания и жизнестойкости у сотрудников ОВД Республики Узбекистан*», посвященная описанию результатов эмпирического исследования эмоционального выгорания, проведенного на выборке сотрудников полиции Республики Узбекистан. Результатом исследования стало изучение степени выраженности и различий в проявлении симптомов эмоционального выгорания у сотрудников полиции офицерского и сержантского состава. Кроме того, оценивались степень удовлетворенности сотрудников полиции различными аспектами своей трудовой деятельности и уровень выраженности жизнестойкости как важного личностного ресурса, который может способствовать снижению симптомов эмоционального выгорания.

Рубрика «**Психолого-педагогические исследования и профилактика девиантного поведения**» представлена статьей автора из Вьетнама, в которой проведено

исследование профессиональной идентичности студентов педагогических вузов в контексте изменения правовой политики Социалистической Республики Вьетнам, в результате чего сформулирован следующий вывод: изменение правовой политики государства в образовательной сфере приводит к положительным результатам, которые выражаются в высоких показателях профессиональной идентичности студентов и повышении спроса на квалифицированную рабочую силу.

Статья «*Неформальные субкультурные объединения: вопросы криминализации и противодействия*» открывает рубрику «**Криминологические исследования**». В статье рассматриваются теоретико-правовые аспекты криминализации субкультурных неформальных объединений, обладающих повышенной степенью общественной опасности. Проведен анализ природы субкультурных сообществ, их структуры, идеологических особенностей и механизмов интеграции в криминальную среду; исследованы ключевые характеристики субкультурных групп, особенно молодежных организаций, демонстрирующих признаки экстремистской активности и противоправного поведения, а также влияние современных цифровых платформ на распространение деструктивных идей в молодежной среде.

В статье «*Распространение деструктивного контента в сети "Интернет" как способ радикализации молодежи: криминологический взгляд*» изложены результаты исследования с учетом применения метода контент-анализа действующего законодательства, в частности антиэкстремистского, юридической доктрины, социальных сетей и мессенджеров, методов правовой статистики. Исходя из сформулированного автором современного комплекса проблем противодействия цифровой радикализации молодежи, предложено выработать механизмы повышения уровня защиты информационного пространства от проникновения деструктивного медиаконтента.

В рубрике «**Сообщения о научных событиях**» представлены информационные материалы о прошедших научно-представительских мероприятиях – обзор девиантологической секции в составе XXXII Моисеевских чтений Российской академии наук, походивших в Москве весной этого года в Главном здании Российской академии наук, и обзор международной научно-практической конференции «Педагогика и психология в деятельности сотрудников правоохранительных органов: интеграция теории и практики», состоявшейся в октябре 2025 г. в Санкт-Петербургском университете МВД России и посвященной обсуждению академических и прикладных проблем внедрения теории юридической педагогики и психологии в практику, укрепления научных связей между сотрудниками правоохранительных органов и образовательных организаций силовых структур, а также поиску эффективных психолого-педагогических форм и методов подготовки сотрудников правоохранительных органов.

Подводя итоги пятого года выхода «Российского девиантологического журнала», отмечу, что совместный труд редакционной команды и авторов приносит плоды признания его экспертами и научной общественностью: изданию присвоена 3-я категория научной значимости в Перечне ВАК при Минобрнауки России и решением Межведомственной рабочей группы по формированию и актуализации «Белого списка» научных журналов, созданной Министерством науки и высшего образования Российской

Федерации, журнал включен в данный список и отнесен ко второму уровню; началось размещение информации о журналах и метаданных статей на новых информационных площадках: CoLab и ИС «Метафора» Российского центра научной информации, что повышает его видимость и способствует широкому распространению.

В планах редакции на 2026 год интересные задумки, среди которых информационная поддержка и участие в научно-представительских мероприятиях различного уровня, выход тематического выпуска журнала «Антропология преступного поведения», который будет посвящен осмыслинию преступления и преступника через призму теорий, разрабатываемых в предметном поле культурологии, психологии и педагогики, социологии и философии, уголовно-правовых наук. Уверен, что наши читатели найдут много интересного и полезного на страницах журнала.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научного совета РАО по проблемам профилактики
агрессии и деструктивного поведения учащихся,
Директор Центра социализации, семьи
и профилактики асоциального поведения
Московского педагогического государственного университета
А. А. Реан**